

ОТЗЫВ

официального оппонента, академика РАЕН, заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой женских болезней и репродуктивного здоровья института усовершенствования врачей ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Минздрава России Кира Евгения Федоровича на диссертацию Блбулян Татевик Арменовны на тему «Совершенствование методов реабилитации пациенток с интраэпителиальными неоплазиями и раком вульвы после лечения», представленную к защите в диссертационный совет ДСУ.208.001.03 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.

Актуальность избранной темы

Интраэпителиальная неоплазия (ВИН) и рак вульвы (РВ) являются одними из наиболее труднодиагностируемых заболеваний органов репродуктивной системы, что значительно ухудшает результаты лечения и дальнейший прогноз. Женщины, особенно в перименопаузе, испытывают значительный психологический дискомфорт при необходимости обращения к гинекологу. Комплексный подход к оценке качества жизни позволяющий выявить нарушение многих ее аспектов представляет большой научно-практический интерес. За последние годы пришло осознание того, что больным РВ и ВИН необходимо не только адекватное лечение, но и комплексная патогенетически обоснованная программа реабилитации, предполагающая мультидисциплинарный подход. Это требует разработки комплекса реабилитационных мероприятий, направленных на улучшение как общего состояния здоровья и физического благополучия, так и психосоциальной и сексуальной функции.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации Блбулян Татевик Арменовны, обусловлена адекватной программой, современными методами и объемом исследований, обеспечивающих статистически значимые результаты, заключение, выводы. Обследовано 152 женщины с ВИН (105 больных) и РВ I-II стадии (47 больных). Строго учитывались критерии включения и исключения в исследование. Организация исследования соответствовала поставленной цели и задачам, была проведена интегральная оценка КЖ во всех группах больных после противоопухолевого лечения, а также проанализирована эффективность комплексной программы реабилитации для пациенток с ВИН и РВ. Помимо стандартных методов обследования (клинический анализ крови и мочи, биохимический анализ крови, коагулограмма и др.), инструментальных (УЗИ), выполнено изучение состояния микробиоценоза влагалища и вульвы и рН-метрия. Основной акцент исследования сфокусирован на изучении КЖ с использованием комплексного (интегрального) подхода: опросника КЖ Европейской организации исследования и лечения рака (QLQ-C30), опросника функциональной оценки терапии рака FACT-G с расширением для рака вульвы, госпитальной шкалы тревоги и депрессии (HADS), показателей индекса женской сексуальности (FSFI), опросника САИ (самочувствие, активность, настроение). Все исследования автора научно обоснованы. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены фактическим материалом в достаточном количестве, достаточно аргументированы. Практические рекомендации сформулированы четко и обосновано происходят из материалов диссертации.

Статистическая обработка полученных данных методами вариационной статистики с использованием корреляционного анализа и метода сравнения средних проводилась с использованием приложения Microsoft® Excel® 2016

и пакета статистических программ StatSoftInc for Windows.

Научная новизна данной работы заключается в том, что впервые определены и систематизированы факторы, влияющие на качество жизни пациенток с ВИН и РВ. Впервые проведена интегральная оценка КЖ женщин с ВИН и РВ, включающая в себя оценку психоэмоционального состояния, функциональную оценку состояния пациенток, оценку сексуальной функции, самочувствия, активности, настроения. Впервые разработана патогенетически обоснованная персонифицированная программа комплексной активной реабилитации больных ВИН и РВ, включающая информационную поддержку, модификацию образа жизни, групповую и индивидуальную психотерапию, персонализированную диету, дозированную физическую активность, фармакологическую поддержку, физиотерапию, динамическую коррекцию микробиоценоза влагалища и вульвы, проведена оценка клинической эффективности персонифицированной программы комплексной активной реабилитации пациенток с ВИН и РВ.

Оценка содержания работы, ее завершенность

Диссертационная работа Блбулян Т.А. написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Основной текстовый материал изложен на 144 страницах машинописного текста. Работа состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Диссертация хорошо иллюстрирована рисунками и таблицами: 16 таблиц и 25 рисунков. Список литературы включает 162 источника: 45 отечественных и 117 иностранных.

Цели и задачи сформулированы на основании подробного анализа зарубежной и отечественной литературы. Пять задач соответствуют цели исследования. Научная новизна и практическая значимость не вызывают сомнений.

Обзор литературы соответствует теме диссертации, основан на

подробном анализе преимущественно зарубежной литературы. При чтении обзора литературы можно сделать вывод, что автор хорошо владеет изучаемой научной проблемой, демонстрируя высокую эрудицию, умение анализировать материал, выбрать главное направление.

Во второй главе подробно описаны методы исследования. Автором подробно произведено четкое описание всех методик и технологий, соответствующее поставленным целям и задачам исследования.

В третьей главе подробно описаны результаты собственных исследований. В частности, продемонстрированы данные об оценке КЖ больных ВИН и РВ после хирургического лечения, мониторинга эффективности программы комплексной реабилитации у пациенток с ВИН и РВ.

В четвертой главе подробно описана методика восстановления микробиоценоза вульвы и влагалища как ключевого звена в комплексной активной реабилитации больных ВИН и РВ, показана эффективность проводимых мероприятий.

Обсуждение полученных результатов представлено в пятой главе. Автор еще раз подчеркивает актуальность и своевременность избранной темы диссертации, необходимость углубленного исследования КЖ у больных с ВИН и РВ. Раздел написан грамотно, читается с интересом. Выводы и практические рекомендации корректны, полностью соответствуют поставленным задачам и положениям, выносимым на защиту.

Объем исследований достаточен. Проведенная статистическая обработка материала подтверждает достоверность результатов и делает обоснованными выводы и практические рекомендации. Поставленная цель и задачи соответствуют полученным результатам диссертационного исследования. Выводы диссертации логично вытекают из полученных автором результатов и соответствуют задачам исследования. Практические рекомендации конкретны, изложены ясно и логично.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

По материалам диссертации опубликовано 12 печатных работ, из них 11 статей в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ (из них 8 статей в научных изданиях, индексируемых Scopus) для публикаций основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук; 1 публикация в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

В целом работа написана грамотно, строгим научным языком, автор последовательно и логически проводит основную линию диссертации, обосновывает ее основные положения и выводы. Материалы диссертации прошли апробацию на Российских и международных форумах и конгрессах.

Автореферат и 12 публикаций автора в полной мере отражают содержание работы.

Вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном его участии на всех этапах исследования: от постановки задач до обсуждения результатов в научных публикациях и докладах и их внедрении в практику.

Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Достоверность и новизна положений, выводов и рекомендаций в диссертационной работе

Содержание диссертационной работы Блбулян Татевик Арменовны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует паспорту специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.

Статистическая достоверность основных положений работы, выводов и практических рекомендаций не вызывает сомнений и обусловлена достаточным клиническим материалом. Выводы, сделанные диссертантом по результатам проведенной работы, соответствуют цели и задачам исследования, сформулированы четко и убедительно.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики

Полученные результаты исследования позволяют расширить теоретические представления о КЖ больных с ВИН и РВ в зависимости от стадии заболевания, объема хирургического лечения и тактики ведения реабилитационного периода.

Результаты диссертационного исследования Блбулян Т.А. следует оценить, как серьезный вклад в науку и практику. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне и имеет важное значение для решения актуальных проблем в акушерстве и гинекологии, а также в смежных специальностях.

Впервые проведена интегральная оценка КЖ женщин с ВИН и РВ, включающая в себя исследование психоэмоционального состояния, функциональной активности, определения степени выраженности тревоги и депрессии, оценку сексуальной функции, самочувствия, активности, настроения (САН), что позволило выявить степень эффективности и целесообразности реабилитационных мероприятий на разных этапах послеоперационного ведения, выявить оптимальную продолжительность реабилитации.

На основании результатов комплексной оценки КЖ проведена клиническая апробация патогенетически обоснованной персонифицированной программы активной реабилитации больных ВИН и РВ, которая продемонстрировала достоверное улучшение показателей КЖ после противоопухолевой терапии.

В итоге проведенного диссертационного исследования доказано, что интегральная оценка КЖ пациенток с ВИН и РВ позволяет применять дифференцированный подход к реабилитации каждой конкретной больной, что способствует достоверному улучшению показателей КЖ после противоопухолевой терапии. По итогам исследования сформулированы четкие практические рекомендации, которые позволяют снизить частоту

31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой женских болезней и репродуктивного здоровья ИУВ ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Минздрава России академик РАЕН, заслуженный деятель науки РФ, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор (14.01.01 - Акушерство и гинекология)

Кира Евгений Федорович

Подпись академика РАЕН, заслуженного деятеля науки РФ, Заслуженного врача РФ, д.м.н.. проф. Кира Е.Ф. заверяю

Ученый секретарь ректората ИУВ ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор



Матвеев Сергей Анатольевич

ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова»
Минздрава России

Адрес: 105203, г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д. 70

Телефон: +7 (499) 464-03-03

Электронная почта: info@pirogov-center.ru

Официальный сайт: <https://www.pirogov-center.ru/>

19.06.2021г.